

# 让更具活力的中法友谊造福世界

## ——法国各界对法中关系未来充满信心和期待

1月31日晚,庆祝中法建交60周年暨中法文化旅游年开幕音乐会在法国巴黎凡尔赛宫皇家歌剧院举行。文化旅游年期间,贯穿全年、涵盖多个领域的数百项精彩活动将陆续闪亮登场,为中法文化交流互鉴搭建更为广阔、更具活力的舞台。

60年来,日益紧密的中法人文交流已成为“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”的“中法精神”的一个缩影。法国学术界、文化界、商界人士纷纷表示,60年前,法中两国建交具有开创性意义。如今,法中合作硕果丰硕、稳步向前,不断为充满不确定性的世界注入稳定性和正能量,法中关系的下一个60年令人充满信心和期待。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西认为,法中建交60年,体现了中国与西方国家合作的开创性。法中经贸发展势头强劲,文化、教育、艺术、体育领域交流频繁,合作成果丰硕。在政治上,两国携手维护多边主义,积极应对气候变化,同时也保留着各自的独立性。在全

球治理方面,法中合作致力于构建更加平衡的世界秩序。“法中合作是丰富和多维度的,为世界的和平与稳定作出了重大贡献。”

莱娅·贝西说:“2024年,法中文化旅游年和巴黎奥运会为促进两国合作提供了得天独厚的舞台,希望这些文化和体育活动能够促进两国之间更好相互理解和尊重。”

法国汉学家雷米·马修表示,希望法中文化旅游年能为两国文化和旅游领域的合作特别是学术和艺术交流注入新动力。

法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃认为,60年来,法中友谊从未动摇,两国经济合作硕果累累。“法中关系的最大特点是,两个历史悠久的主权国家愿意为世界和平与稳定而行动。”

曾任法中建交50周年法方活动总协调员的法国文化部文化事务总监卡特琳·鲁杰里表示,法中关系建立在彼此文化了解和尊重的基础上。“今年,我们将重点加强两国间旅游和文化交

流。文化交流如同彼此伸出手,如同搭建一座连接两国人民之间的桥梁。”

自1750年以来,作为法国国礼的《论语导读》其中一部手抄本,一直被珍藏在法国国家图书馆下属军火库图书馆。馆长奥利维耶·博斯克对新华社记者说,法中两个古老文明相互吸引。法中两国在艺术、时尚和美食领域积淀深厚,拥有共同的品味,文化遗产对两国而言都极为重要。在这些领域的长期合作很自然地体现在两国外交关系中。

参与撰写《开眼看中国》等著作的法国国际问题专家布鲁诺·吉格对“中法精神”予以高度赞同。他说,法中相互尊重、相互理解,这是两国关系不可动摇的基础。法中平等对话,促进世界的和平与发展,两国坚守“中法精神”的初心,受到全世界尊重。

最早支持中国核电发展的法国电力集团副总裁兼中国区总裁法布里斯·富尔卡德表示,法中两国的核能合作有40年的工业分享、40年的共同成功,已经建立牢固互信。

最早进入中国的法国企业之一达能集团中国、北亚和大洋洲总裁谢伟博表示:“达能是中法友谊的见证者和受益者,也是中国新一轮高质量发展的参与者。”

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐·巴哈米说,法中关系正在开启新时代,两国都致力于在开放的、多边主义框架内开展对话。当前全球性挑战众多、冲突加剧,气候变化将导致全世界出现经济、粮食和移民危机,法国和中国推动多边主义的努力受到其他国家欢迎。

戴高乐曾孙女纳塔莉·戴高乐对记者表示,无论从文化还是从经济角度来说,法中都建立了充满活力的伙伴关系。在农业、可再生能源、应对气候变化、保护多样性等领域,两国未来的合作前景广阔。“我认为,法中人民之间保持着真正的友谊,这种友谊将在未来60年持续下去。”

(新华社巴黎2月1日电 记者唐棠刘芳乔本孝张百慧)



### 庆祝中法建交60周年暨中法文化旅游年开幕音乐会在巴黎举行

这是1月31日在法国巴黎凡尔赛宫皇家歌剧院拍摄的音乐会现场。1月31日晚,庆祝中法建交60周年暨中法文化旅游年开幕音乐会在法国巴黎凡尔赛宫皇家歌剧院举行。中法政治、经济、文化、旅游等各界嘉宾约500人出席。新华社记者高静摄

## “毒列车”脱轨一年后 拜登要访事发小镇

美国白宫1月31日宣布,总统约瑟夫·拜登计划2月某天前往俄亥俄州小镇东巴勒斯坦,那里大约一年前发生“毒列车”脱轨事件,造成严重后果。

### 【严重事故】

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔1月31日说,正与当地官员敲定拜登前往小镇的具体日期。美国有线电视新闻网(CNN)报道,预计拜登届时将强调联邦政府的灾后应急处理,同时呼吁国会采取措施加强铁路货运安全。

东巴勒斯坦镇镇长特伦特·科纳韦当天晚些时候告诉美联社,他邀请拜登来访是认为这对当地居民有益。

2023年2月3日晚,美国诺福克南方铁路公司一列运载危险品的列车行经俄亥俄州靠近宾夕法尼亚州边界的小镇东巴勒斯坦时倾覆,造成50节车厢脱轨或损坏,20节运载危险品的车厢中11节脱轨,其中5节罐车载有氯乙烷。同月6日,应急人员为避免大规模爆炸为由,对运载氯乙烷的5节罐车进行“受控释放”,把氯乙烷从罐车内引出后燃烧,滚滚黑烟在东巴勒斯坦镇

上空弥漫,造成当地空气、土壤和水源严重污染。

数以千计当地居民一度因此被强制疏散。美国官方和铁路公司曾极力封锁消息,甚至逮捕了一名试图采访的记者,直到当地包括鱼类在内的大量动物出现症状,真相才慢慢被媒体披露。

CNN称,除氯乙烷外,事故还可能释放光气、氢氧化物、丙烯酸丁酯和二乙醇单丁醚乙酸酯等化学物质,这些物质可能导致环境中出现毒素。然而,美国环境保护局等机构去年2月8日宣布,大气监测发现当地毒素水平不足以引发担忧,因而呼吁居民返家。时至今日,小镇居民依然担忧有毒化学品对健康的潜在危害。

### 【迟来访问】

拜登此访可谓姗姗来迟。拜登去年造访了夏威夷州野火和佛罗里达州飓风灾区等地,却未安排访问东巴勒斯坦,因而受到指责。

美国《政治报》网站报道,去年9月回答为何迟迟不访问东巴勒斯坦

时,拜登称没有“适当场合”。他去年后精力主要放在应对新一轮巴以冲突等多起外交危机中。

当一些东巴勒斯坦居民看到拜登飞赴其他灾区视察时,他们感到“被人遗忘”。36岁的钢铁工人乔·比斯威对拜登政府处理脱轨事件和拜登推迟访问感到失望,说拜登去年只要“出现大约一小时”就够了。他的朋友杰里米·史密斯说,看不到拜登在访问的意义。

### 【应对得力?】

“毒列车”脱轨后,美国密歇根、得克萨斯和内布拉斯加等州又发生严重列车脱轨事故。美联社报道,去年有关方面提出的旨在强化铁路货运安全的法案因遭遇铁路运营商游说团体强力反对而受阻。不少共和党人也提出,应

等到美国国家运输安全委员会今年晚些时候发布最终调查报告后再推进相关改革举措。

至于拜登为何不宣布东巴勒斯坦出现联邦灾难,俄亥俄州和联邦政府官员辩称,通常总统作此宣布是为难以找到责任方的灾区居民提供资金救助,而运营脱轨“毒列车”的诺福克南方铁路公司已承诺为这场灾祸影响“埋单”,赔偿居民损失。

包括镇长科纳韦在内的东巴勒斯坦居民大多属保守派,倾向支持共和党。共和党籍前总统唐纳德·特朗普去年2月底造访东巴勒斯坦,批评拜登政府“背叛”小镇居民。特朗普去年访问的日期虽然晚于美国环保局局长迈克尔·根里,但比交通部长皮特·布蒂格格早一天。

特朗普眼下是美国共和党总统候选人最热门人选,可能在今年11月的总统选举时再度与谋求连任的民主党人拜登对决。特朗普1月31日在社交媒体上抨击拜登的访问“晚了一年,只会建立一定的政治信誉,不会得到温暖迎接”。(新华社专特稿 海洋)

## 红海紧张局势或进一步延缓 欧洲经济复苏步伐

近期,红海紧张局势升级对全球供应链产生连锁反应,大量航运公司改变贸易路线,引发市场对通胀走高和供应中断的担忧。分析人士认为,对尚未从乌克兰危机影响中走出的欧洲经济而言,其本已艰难的复苏进程或将因此进一步延缓。

马耳他自由港是地中海地区重要的中转码头,以往船只经红海和苏伊士运河在马耳他停靠,再前往其他欧洲港口。但受红海局势紧张影响,目前部分国际航运公司被迫暂停这一航线,改道其他距离更长、成本更高的路线。根据伦敦证券交易所集团数据,改道使苏伊士型油轮平均运输时间从16天增加到32天。航程延长无疑会增加燃油成本、保险费用和船员工资等。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基日前警告,红海局势不稳定对欧盟经济前景、能源供应和物价构成风险,“需要密切关注”。

联合国贸易和发展会议贸易物流处处长约翰·霍夫曼表示,苏伊士运河是连接地中海和红海的重要水道,2023年承接了全球贸易量的12%至15%。但过去两个月,通过苏伊士运河的商业航运较去年11月锐减42%。

该机构数据显示,去年12月最后一周,集装箱的平均即期运费上升500美元,创历史新高涨幅。霍夫曼警告,航运中断对全球供应链构成直接威胁,增加了延迟交货和成本上升的风险,可能导致潜在的通货膨胀。

国际货币基金组织数据显示,过去两年进口成本增加对欧洲通胀的贡献率

约为40%。国际能源分析师乌萨马·里兹维认为,随着红海紧张局势持续,欧洲预计将面临能源成本更高、货运延迟以及高通胀卷土重来的风险,从而导致更高的利率。

有分析人士认为,虽然目前集装箱运价仍远低于新冠疫情期间的峰值,但运输成本转嫁存在滞后性,需要一段时间才能对消费者产生影响,预计一年内就会产生全面影响。

汽车等制造业已经开始感受到红海紧张局势对欧洲产业供应链的影响。特斯拉公司日前宣布,从1月29日至2月11日暂停德国格林海德工厂的生产。汉堡商业银行首席经济学家塞勒斯·德拉鲁维亚表示,红海紧张局势“正在对供应链产生明显影响”。

乌克兰危机升级以来,欧盟对通过红海和苏伊士运河的石油和液化天然气的依赖增加。荷兰国际集团大宗商品分析师埃娃·曼曼表示,欧洲市场尤其是液化天然气领域有明显的脆弱性,2023年卡塔尔多向欧洲输送超过200亿立方米的液化天然气,约占欧洲液化天然气进口量的16%,而这些液化天然气“全部经过红海和苏伊士运河到欧洲”。国际能源署日前警告,中东冲突升级“可能会严重影响中东的液化天然气输送量”。

为避免陷入经济衰退困境,欧洲多国正在苦苦挣扎。欧盟统计局最新数据显示,经季节性调整后,去年第四季度欧元区欧盟经济环比零增长,欧盟主要经济体德国经济萎缩,法国经济也表现平平。(新华社瓦莱塔2月1日电 记者 陈文仙)

## 48个美国城市为何通过决议 呼吁加沙停火?

美国第三大城市伊利诺伊州芝加哥市议会1月31日通过一项决议,呼吁加沙地带永久停火。本轮巴以冲突爆发以来,美国已有至少48个城市通过类似决议。

路透社报道,芝加哥市议会以24票对23票通过这项决议,市长布兰登·约翰逊投下打破僵局的一票。

路透社统计,截至目前,芝加哥、亚特兰大、底特律、旧金山等至少48个美国城市已经用决议形式表达立场,呼吁以色列停止对加沙地带的轰炸。另有6个城市通过了措辞更广泛、倡导和平的决议。不过,也有至少20个城市通过决议,谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日袭击以色列。

美国城市的这类决议不具约束力,不会对巴以局势直接产生效用,但却是美国党争的一种反映,一定程度上影响美国11月的总统选举。民主党籍总统约瑟夫·拜登领导的美国政府此前一直拒绝呼吁停火,给出的理由是“以色列停火会助长哈马斯势头”。

路透社报道,分析通过决议呼吁停火的这些城市可以发现,大多数城市位于民主党支持者占优的“蓝州”,有14个城市位于民主党与共和党势均力敌的“摇摆州”,有9个城市位于阿拉伯裔选民密集的密歇根州。

## 报告显示2023年 德国电动汽车在华销量大增

新华社法兰克福1月31日电(记者单玮怡)普华永道会计师事务所1月31日发布的研究报告显示,2023年德国汽车制造商生产的纯电动车在中国市场销量比2022年增加近50%。

报告说,德国电动车在华销量增长十分可观。去年四季度,德国品牌纯电动车在华销量同比增幅达到63%。2023年,德国品牌纯电动车在中国的市场份额比上年增加1个百分点,达到5%。

普华永道德国合伙人兼汽车行业主管费利克斯·库纳特认为,2023年对于德国汽车制造商是决定性的一年。“一方

面,德国品牌在中低端和高端市场均推出了有竞争力的车型;另一方面,电动汽车成为主流也越来越受到认可。”

报告还显示,中国在全球电动汽车市场上继续占主导地位。2023年,全球纯电动车销量预计突破1000万辆,在普华永道调查涵盖的全球20个主要汽车市场总销量中,中国市场贡献了约三分之一。

报告预计,全球纯电动汽车市场将继续呈现良好发展态势,但地缘政治冲突、供应链波动等问题可能会给汽车行业和市场发展带来挑战。

面,“巴以冲突将成为左右选民的大事”,“摇摆州”北卡罗来纳州的民主党策略师道格拉斯·威尔逊说。

哈马斯去年10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标,造成重大人员伤亡并扣押约240人。以色列随即宣布进入战争状态并展开猛烈报复,已经造成加沙地带约2.7万人死亡、逾6.5万人受伤,超过八成居民流离失所。

新一轮巴以冲突爆发以来,美国向中东地区增派军事力量,积极向以色列提供军事援助,还阻挠联合国安理会通过相关决议草案,引发批评和抗议。

(新华社专特稿 刘曦)

## 脑卒中的预防

刘娟

目前我国卒中总体发病率呈年轻化趋势。为什么脑卒中发病率居高不下?错误的观念和不健康的生活方式是导致这一问题的最基础的原因,很多中年人忽视高血压、高血脂、糖尿病等卒中发生的高危因素,觉得自己年轻不会生病,殊不知自己的身体已经出现问题。平日重口味饮食、吸烟、酗酒、高盐饮食是公认的高血压危险因素之一,同时可诱发脑中风。而高糖、高脂、高盐饮食也不利血管健康,可使血压升高并促进动脉硬化形成。此外,吸烟会导致血管内皮功能紊乱,血栓生成增加,不吸烟者也应避免被动吸烟。有研究显示,大量饮酒会导致血液粘稠度增加,增加血栓形成的风险,可使卒中风险增加20%。情绪激动也是诱发脑卒中的因素之一,长期精神紧张、焦虑必然造成交感神经兴奋,血管收缩和痉挛,同时血管压力也会增加,造成血管内皮损伤、脂质沉积而导致动脉硬化。肥胖,尤其是腹型肥胖会增加卒中的发病风险。随着社会的进步脑力劳动大于体力劳动,缺乏体育运动会导致血液循环不畅,增加卒中的风险。因为错误的观念和不健康的生活方式普遍

存在,让一些人习以为常,并不觉得对健康的影响有多重要。即使一些人出现了症状却自认为不严重,觉得“休息一会可能就好了”,结果错过了最佳救治时间!所以,错误的观念和不健康的生活方式成了“隐形杀手”。

该注意哪些,如何预防脑卒中的发生已备受社会大众关注。生活饮食习惯与脑卒中的发生关系密切,脑卒中的预防要以“健康四大基石”为主要内容,即“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”。

一、合理膳食 我国国民每天吃肉食的比例明显上升,特别是动物性脂肪的摄入量增长较快,高胆固醇血症,也是引发脑卒中的危险因素之一。《中国脑卒中防治指南》建议:限制盐摄入量<6g/天,每天胆固醇的摄入量应<300mg,提倡多吃蔬菜、水果、谷类,适当进食奶、鱼、豆类和瘦肉等,使能量的摄入和需求达到平衡。近20年我们吃蔬菜从人均400多克降到现在200多克。蔬菜、水果是对健康非常好的食物,应该作为每天每顿饭的必备食物,但是我国国民一直吃水果很少。现在研

究,水果里面含有大量的非常好的营养素,可以降低很多疾病的发病和死亡率。比如说冠心病的发病风险可以降低39%,肺癌可以降低30%左右,卒中可以降低31%。为所欲为的饮食必然会导致偏食、挑食、营养摄入不均衡。健康饮食原则应该是,40岁以上的人每天的饮食习惯应坚持“四个网球”原则,不超过一个网球的肉类,两个网球大小的主食,要保证三个网球的蔬果,不少于四个网球的蔬菜,合理的膳食结构是非常重要的。

二、适量运动 一个人的体重超过标准体重的20%称为肥胖。计算标准体重公式:标准体重(公斤)=身高(厘米)-105。肥胖者发生脑卒中的几率比一般人高出40%,突然死亡的几率是一般人的1.86倍。肥胖者多伴有内分泌紊乱,血中胆固醇、甘油三酯含量增高,高密度脂蛋白降低,容易发生动脉硬化,又易引发糖尿病、冠心病和高血压等疾病,这些都是脑卒中的危险因素。肥胖不可轻视,预防卒中应注意控制饮食,减少进食量及高脂肪食物的摄入,增加运动量,减少肥胖的风险。健康专家发出警告:久坐容易肥胖,引发心脑血管疾病,从而增加脑卒中的患病率,对健康有害,也会降低平均寿命。

三、戒烟限酒 我国男性吸烟率大概为50%。吸烟不但危害自己,还危害家人、亲友,特别是危害婴幼儿。研究认为,吸烟是许多心脑血管疾病的主

要危险因素,吸烟者的冠心病、高血压病、脑卒中及周围血管病的发病率均明显升高。据报告,吸烟者发生脑卒中的危险是不吸烟者的2-3.5倍,如果吸烟和高血压同时存在,脑卒中的危险性就会升高近20倍。所以吸烟对身体健康的危害很严重。酗酒或过量饮酒,对健康的影响也是非常大的,酒精可危害肝脏,损害肝功能,长期以往严重损害人体各种器官,导致各种疾病的发生,过量饮酒后血液中有收缩血管作用的儿茶酚胺浓度升高,会导致血压升高,酗酒者脑卒中的死亡率为不饮酒者的3倍。

四、心理平衡 随着社会的发展,生活节奏快,精神压力大,心情紧张,许多人会存在心理问题,心理疾病会诱发或加重高血压、糖尿病、脑卒中等疾病的发生。心理状态不正常的人会产生紧张、焦虑情绪,频频给机体自主神经不良的刺激,它产生各种应激的信号,扰乱内分泌的良好平衡状态,易导致各种疾病的发生。心理专家提醒,预防心理疾病的发生要做到:丰富精神文化生活;找到诉苦解愁、排除苦闷和烦恼的方式和场所;多与他人沟通,消除寂寞烦恼;经常调整心态,充实生活,加强学习,关心自己,宽慰自己,保持心理平衡。

提高老百姓对脑卒中疾病的知晓率,养成良好的生活习惯,如:合理膳食、适当运动、戒烟限酒、保持良好的心态等,从自身做起,远离卒中。(作者单位系安徽理工大学第一附属医院)

## 启事

2024年1月30日在市第四人民医院有一无主病死者无名氏,女性年龄约64岁,身高155公分,体重46公斤,外地口音、体形消瘦、面色偏黄、牙齿部分脱落,于2012年4月27日由警察送到我院至今。望家属见报后一月内速与淮南市第四人民医院联系,逾期按无主尸体处理。

联系电话:0554-5677975

淮南市第四人民医院

2024年2月1日